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A 20. század modern új környezetet, új embereket és új életet

teremtett. A 21. század Európában már kicsit óvatosabb

beavatkozásokkal próbálja alakítani ezeket a gyorsan avuló

környezeteket a ma új embereinek új életéhez. A felvetett

problémával szinte bárhol lehetnénk, most kísérleti terepünk

Budapest 20. kerületének központja. Hogyan lakunk és

lakhatunk, élhetünk itt jobban? Hogyan lehet hidat képezni a

különböző korok egymásnak feszülő beépítései között?

TK02 / Benkő / Bene / Hory

Helyszín Budapest XX. Pesterzsébet központ

A vizsgálati terület Határ út – Török Flóris utca –
Nagysándor József utca - kisDuna

A beavatkozási terület egyik választott lakótelepi 
határhelyzet

Érintett témakörök: lakónegyed, 15 perces város, 
társadalom-közösség, kék-zöld, 
újrahasznosítás

léptékesítés
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Pestszenterzsébet történeti központjának helyén 20000

lakosnak épült fel egy modern város. Kistelkes, kisméretű,

heterogén családi házas tömbök és főútvonalak határolják ezt

az öregedő lakótelepet. Nemcsak a korábbi város szövete

szakadt fel, de a tervezett lakónegyed is egyfajta patchwork.

Ma, 50 évvel később fel tudjuk-e oldani ezeket téri

feszültséget? Milyen kortárs városépítészeti és építészeti

eszközeink lehetnek a különböző léptékű részek közelítésére,

a ‚léptékesítésre’?



a túltervezett jövő, 1971
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PESTERZSÉBET KÖZPONT

közös bejárás: 2023. március 4. szombat délelőtt

Pestszenterzsébet 1950-től Budapest 20. kerülete, a város

délpesti, Ráckevei Duna menti területe. A volt kisváros közel

100 hektáros központjának teljes átépítése 1962-ben

kezdődött, és a történeti épületállomány szinte teljes bontása

után három ütemben, 1983-ra épült ki Pesterzsébet Központ

lakótelepe. Jelenleg a kerület lakosságának 40%-a, kb. 16 000

ember él itt, 4 vagy 10 szintes többségében házgyári

panelépületben.

A félévben egyrészt a lakótelep és a városközpont térbeli és

időbeli változásait vizsgáljuk, másrészt a javasolt három

„határhelyzet” egyikére készít minden kétfős csoport

kísérletező beépítési tanulmánytervet. melynek célja a terület

befogadóvá, illetve elfogadottá tétele.

NYUGATI HATÁR / HELSINKI ÚT

50 éve az 5-ös főútra néző emblematikus házsorok különleges

térrendezésé, sokszínű gangjai sok Budapestre érkezőnek a

nagyváros kapuját jelenti. De az építészetileg igényes

megoldás környezetének átalakulása révén leértékelődött. A

mobilizáció okozta levegő- és zajszennyezettség rányomja a

bélyegét a területre, a Duna közeli, de elérhetetlen. Az ottlakók

jólléte érdekében ÚJÍTSUK MEG!

TK02 / Benkő / Bene / Hory
léptékesítés
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az „autópályára” nyíló 
nyugati határ, 2023



keleti határ, 2023
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KELETI HATÁR / TÖRÖK FLÓRIS UTCA

A lakónegyed keleti határán érződik leginkább a konfliktus a

különböző korok urbanisztikai és építészeti megoldásai között.

A pesti Belvárosba vezető, villamosjárta főút egyik térfala

megőrizte az eredeti zártsorú beépítést, sokféle földszintes ház

kíséri. Másik oldalán azonban pontosan É-D irányba tájolt 10

szintes pontházak és sávházak úsznak a végtelen, néhol zöld,

néhol autókkal elfoglalt közterületen. Milyen környezeti és

társadalmi következményei vannak ennek a drámai

különbségnek? Mire és hogyan HASZNOSÍTHATÓ ma ez az

elhagyatott határsáv?

DÉLI HATÁR / NAGYSÁNDOR JÓZSEF UTCA

A lakótelep legfinomabban formált határa a déli. Míg a

távolban felsejlenek a 10 emeletes sávházak, ezeket 4

emeletes társasházak csillapítják, az utca vonalában pedig már

csak elavult földszintes kereskedelmi, szolgáltató épületek

vannak. A léptékváltás megvalósult, a jelenlegi környezet

mégis „embertelen”. Tegyük élettel telivé, lakhatóvá,

szerethetővé ezt a kiváló adottságú helyet és az átmenetet

biztosítva, ÉPÍTSÜK BE!

A tankör a tanszéki MASS HOUSING LAB munkájához

kötődik: http://masshousing.urb.bme.hu/
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déli határ, 2032

http://masshousing.urb.bme.hu/
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Képcím
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hogyan hasznosíthatóak újra a múlt modern építészeti és városi tettei? 


	1. dia
	2. dia
	3. dia
	4. dia
	5. dia

